

隆尧检察:多点发力谱华章

在基层社会治理中体现检察担当

□ 隆尧县人民检察院党组书记、检察长 李君剑

基层检察院是我国法治体系的重要组成部分,也是参与社会治理的重要主体。社会治理与检察工作密切相关,既是检察机关必须承担的重要社会责任,也是检察机关服务大局、保障民生的重要历史使命。基层检察院如何在基层社会治理中通过履职体现使命和担当,作为一名基层检察长我有以下几点认识。

要在提升案件办理质量上下功夫。助力社会治理,要在检察监督上发力,始终以办案为中心,全面提升案件办理质量。要紧紧围绕党中央和上级检察机关的重要工作部署,在深入推进扫黑除恶常态化等重大行动中在检察环节实实在在地执行到

位。要加大查办涉及民生刑事案件的力度,保障民生建设。严厉打击危害社会治安和公共安全的犯罪案件,提升社会安全感。自觉服务区域经济发展,营造良好的投资和发展环境。对人民群众关注度较高的刑事案件要依法处理,努力把每个案件都办成经得起法律和历史检验的铁案。把法律监督落实到每一个办案环节,实现监督全覆盖,确保监督实效。

要在提升检察建议作用上下功夫。检察建议是检察机关履行监督职能、参与社会治理的重要手段。有效提升检察建议刚性,要从精准发现问题、提高检察建议质量、强化检察建议效力等方面下功夫。精准发现问题,就是

结合案件实际主动前伸后延,注重查找社会治理过程中存在的漏洞,向有关单位提出相关建议。提高检察建议质量,关键要严格落实《人民检察院检察建议工作规定》,在把好事实关和法律关上下功夫,全面提升建议可行性和操作性,只有这样相关单位才能彻底接受、全面落实、认真整改。创新方式送达检察建议的同时,检察建议不能一发了之,事前要与相关单位座谈交流、征求意见,事后要跟踪回访、掌握情况,督促并配合相关单位抓好检察建议落实,共同提升工作效果。

要在提升公益诉讼上下功夫。公益诉讼是检察机关加强法律监督的新途径,也是基层检察机关参与社会治理的重要抓

手。公益诉讼工作事关群众切身利益,要始终带着既履行监督职责,又提醒、促使、帮助行政机关自我纠错、解决问题、主动履职的心态去监督,促进行政机关依法行政的主动性,真正实现双赢、多赢、共赢。适时启动诉前程序,督促行政机关在规定期限内履行,跟踪监督整改情况,有效保护国家利益和社会公共利益。要进一步建立健全公益诉讼案件线索梳理、移送办理、反馈等协调机制,切实有效拓宽案源渠道,形成推进公益诉讼工作的整体合力,推动侵害公益问题得到及时有效解决。开展重点领域专项公益诉讼活动,确保在涉及人民群众生命财产安全等领域公益诉讼得到有效落实。



近日,隆尧县检察院党组书记、检察长李君剑一行,走访了省人大代表、河北农业大学广播电视台隆尧县分校校长徐璟琨,征求她对检察工作的意见建议。徐璟琨代表对近年来隆尧县检察院的工作给予充分肯定。

张少廷 摄

参观红色基地 汲取奋进力量

为进一步扎实推进党史学习教育,传承红色基因,近日,隆尧县检察院组织党员干警到冀南第一支抗日武装根据地纪念馆参观学习,汲取奋进前行力量。

全体党员干警在讲解员的带领下,有序参观,认真聆听红色故事,重温入党誓词,

(杜呈帅)

细化举措 推进羁押必要性审查工作

隆尧县检察院高度重视羁押必要性审查专项活动开展,已向公安机关发出变更强制措施建议书1件1人,向法院发出建议书1件2人,均予以采纳,取得了初步成效。

工作中,该院不断强化组织领导,坚持以专项活动

的深入开展促进办案质量的提高。不断细化实施方案,要求员额检察官对自己已办理的批捕案件中符合条件的,严格依法进行立案审查。不断健全工作机制,对办案中存在违法违规行为的依法提出纠正意见。(杨娟)

落实落细责任 化解信访矛盾

隆尧县检察院高度重视信访矛盾化解工作,截至目前,除2件正在办理外,省检察院交办的其余43件案件均已办结。

办案中,该院强化组织领导,落实落细信访责任,所有重点案件均实行院领导包

(丁晓晗)

树立能动司法理念 提高不起诉率

近日,隆尧县检察院第一检察部针对当前办理的刑事案件不起诉率相对较低现状,剖析原因,研究制定整改措施。

一是加强学习,树立能动司法检察工作理念,摒弃程序主义、机械司法的消极观念。二是转变观念,坚持

(邵云涛)

索控辩协商同步录音录像,依法保障犯罪嫌疑人、被告人认罪认罚的自愿性、真实性和合法性,确保控辩协商客观、公正、透明。三是积极健全不起诉案件后续移送有关主管机关给予行政处罚、政务处分机制。

(邵云涛)

以人民为中心,积极践行双赢多赢共赢等检察新理念,积极作为,能动履职。三是树立大局意识、担当意识,让司法既有力度又有温度。四是研究健全不起诉案件质量发展。

(杨娟)

“三步走”提升认罪认罚案件办理质效

隆尧县检察院通过“三步走”提升认罪认罚案件办理质效。一是部门联动,通过业务数据分析研判会商,业务部门围绕检察业务数据集中“把脉会诊”,进行“靶向治疗”,提升认罪认罚案件数据指标。二是提前谋划,探

索控辩协商同步录音录像,依法保障犯罪嫌疑人、被告人认罪认罚的自愿性、真实性和合法性,确保控辩协商客观、公正、透明。三是积极健全不起诉案件后续移送有关主管机关给予行政处罚、政务处分机制。

(邵云涛)

源头管控 加强未成年人文身治理

为从源头上减少未成年人文身现象,近日,隆尧县检察院联合县市场监督管理局开展了未成年人文身治理检察专项活动。

该院和县市场监督管理局对文身经营场所进行全方位排查,向文身店经营者说明对未成年人文身需承担的法律风险,要求

(张丹)

统筹调配社会资源 守护未成年人成长

近日,隆尧县检察院联合团县委成立未成年人司法社会服务中心。该中心致力于教育挽救涉罪未成年人,保护求助未成年人,有效预防未成年人违法犯罪和侵害未成年人犯罪,为未成年人提供特殊、优先和专业的司法保护。

(赵红军)

做好司法救助 彰显检察温度

今年以来,隆尧县检察院始终坚持以人民为中心的司法理念,将开展司法救助工作提升到助力乡村振兴、健全社会保障体系层面,

面,结合“我为群众办实事”实践活动积极主动依职权开展国家司法救助工作,在保障民生、化解社会矛盾、维护社会稳定方面贡献

了检察力量。截至目前,该院共办理国家司法救助案件16件,共发放国家司法救助金12.1万元。

(丁晓晗)

加强立案监督 维护群众合法权益

近日,隆尧县检察院第一检察部受理了一起立案监督申请。办案检察官调取了公安机关卷宗材料及涉案公司的工商登记变更资料。经核实查明,

2017至2020年,申请人委托其堂弟管理其商贸公司期间,其堂弟利用职务便利,侵吞了大量公司资金用于个人消费,且拒不返还,其行为涉嫌职务侵占犯罪。

公安机关应立案而不立案。对此,该院第一检察部启动立案监督程序,要求公安机关说明不立案理由,以维护申请人的合法权益。

(邵云涛)

打击电诈犯罪 保障人民财产安全

近日,隆尧县检察院组织开展了以“打击电信网络诈骗犯罪”为主题的集中宣传活动。

该院借助全县打击电信网络诈骗工作群,与其他部门及

时沟通信息,通过新媒体的方式提高宣传效率,保障人民群众的生命财产安全,不断增强人民群众的安全感。同时,该院联合市场监管局,深入沿街店

铺,普及反诈骗知识,指导安装国家反诈软件,通过发放宣传册等形式讲解电信网络诈骗知识,提高群众防诈骗的能力和水平。

(苏瑞芳)

破除井盖安全隐患 保障群众脚下安全

隆尧县检察院紧紧围绕“四号检察建议”要求,牢固树立“小井盖、大民生”的工作理念,充分发挥检察职能,督促行政机关积极

履行职责,积极参与城市基础设施安全问题整治,维护公共利益,保障群众脚下安全。

近日,该院联合县城管局,通过联合巡查

发现窨井盖安全隐患2处,发出检察建议,及时督促城管局整改落实,并追踪检查整改情况。目前,整改工作正在进行中。

(李方剑)

以听证促公正 护航民营经济发

近日,隆尧县检察院组织召开公开听证会,拟决定对涉嫌串通投标犯罪的阎某、王某作相对不起诉处理。人民监督员、人大代表、政协委员

员、律师代表等7人担任听证员参与听证。听证员评议后认为,该案符合不起诉适用条件,可以对阎某、王某作出相对不起诉处理决定。

今年以来,该院共开展案件听证31件(次),案件范围涉及不起诉、审查逮捕、未成年人检察、司法救助等多个领域。

(王博)

2021年隆尧县唐尧中学法制报告会

为进一步落实好“一号检察建议”,增强在校学生的法治观念和自我保护意识,近日,隆尧县检察院第二检察部主任赵红军到县唐尧中学为在校学生讲授了一堂生动的法治课。

张少廷 摄

制发督促监护令监督家长“履职”

近日,隆尧县检察院受理审查一起由未成年人参与的“帮信”犯罪案,该案有2名未成年人参与。对此,该院对2名未成年人的监护人发出督促监护令,督促他们落实好监护责任,充分重视家庭教育,加强与孩子的沟

通交流,培养孩子的良好品行。据悉,该院将不定期对宣告送达督促监护令的家庭进行回访,掌握督促监护令的落实情况。目前,该院共制发督促监护令13份。

(赵红军)

发挥公益诉讼职能 共同守护英烈权益

近日,隆尧县检察院就相关行政职能部门对当地烈士陵园受侵害不依法履职案举行公开听证会。听证会由该院第二检察部主任赵红军主持,邀请县人大代表、政协委员作为听证员,相关行政职能部门有关负责

人参加听证。会上,听证员一致表示,检察机关应当向相关行政职能部门发出检察建议,督促整改。本次听证会是该院首例公益诉讼案件听证会,进一步强化了保护英烈权益的责任担当。

(白立豪)

开展专项行动保护烈士纪念设施

近日,隆尧县检察院部署开展了烈士纪念设施管理保护专项行动。该院主动与县退役军人事务管理局等部门进行座谈交流,全面了解辖区内英烈纪念设施日常管理、维修修缮等方面的情况。同时深入宣传英雄烈士

保护法和公益诉讼检察职能,提高公众认知度。

该院还组织干警对全县英烈纪念设施进行大排查,广泛收集公益诉讼线索,为维护英烈荣誉尊严,弘扬爱国主义精神贡献检察力量。

(白立豪)

打击袭警犯罪 维护警察权益

为高标准办好袭警类案件,服务保障经济社会高质量发展,隆尧县检察院第一检察部明确,对袭警行为要依法履职,严厉打击,切实维护国家法律尊严和警察的合法权益;严格把关,注重质效,对于符合逮捕、

起诉条件的,依法尽快予以批捕、起诉;充分适用认罪认罚从宽制度;加强宣传,营造氛围,使群众更加理解、支持人民警察依法执行公务,促进形成“尊法守法、敬重执法”的良好社会氛围。

(杨娟)

精准用力 织密社区矫正监督网

社区矫正法颁布实施后,隆尧县检察院分类施策,精准用力,努力实现矫正监管和检察监督工作双赢共融。

该院坚持刚性监管与柔性帮扶相结合,督促乡镇司法所落实人性化管理,变冷监管为暖帮扶。坚持依

法监督与沟通协作相结合,针对档案管理不规范、矫正小组成员不符合规定等问题,与县司法局召开联席会,座谈会商解决办法。

坚持实地核查与信息化手段相结合,动态掌握矫正对象接受监管情况,助推法律监督提质增效。

(何云飞)

开启新模式 监督社区矫正工作

为进一步开展好社区矫正监督检察工作,近日,隆尧县检察院刑执部门干警陆续走访了辖区内的司法所,完成了社区矫正巡回检察工作。此次社区矫正首次邀请人民监督员参加,助力提升检察人员的法律监督能力。

(何云飞)